
54. JIRÁSKOVA HRONOVA 
CELOSTÁTNÍ PŘEHL1DKA AMATÉRS:<ÝCH DIVADELNiCH SOUBORŮ POŘÁDANÁ 
V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMt:LECKÉ ČINNOSTI 1984 NA POČEST 40. VÝROčl 
SLOVENSKÉHO NÁRODN1HO POVSTÁNL 

ZHENEč OPAŤ NA HRONOVE 
Predstavovať poučenému hro­

novskému divákovi ochotnicky 
divadelný súbor Z - divadlo pri 
DO SZM Zeleneč je už dnes 
ako na Slovensku hovoríme na­
sením dreva do lesa. Z - divad­
lo zo Zelenča vstúpilo roku 1978 
do najvyššej kategórie „A" a 
-začalo novú éru v dejinách slo­
.venského ochotníctva. Dňa 11. 
augusta 1976 v nočných hodi­
nách [21.30] s]lbor po prvý-
_krát vystúpil na deskách 
Jiráskovho divadla v Hro-
nove s inscenáciou hry antic­
kého autora T. M. Plauta Chvas­
túň, která prekvapila hronov­
ské publikum čistotou svojej di­
vadelnej invencie, ktorú reži­
sér a scénograf predstavenia a 

Dokončení na str. 3 

Rozhovor N• I · 
s a utorom 1e en o Svákovi 

Nestáva sa často, aby súčasný divadelný autor, ktorého ďielo 
.j~ na hronovskom divadelnorn svi'atku uvádzané, sa osobne zúc!ast­
ml predstavenia. Tohto roku prišiel do Hronova spolu s handlov­
ským divadelnýrn súborom autor nimi uvádzanej hry Sváko - Fran­
tišek Juriga. Nedalo nám a požiadali sme s. Jurigu o pár dojrnov 
z Hronova, no najrnii z dvojnásobného uv.e.denia jeho textu na 
hronovskom javislm. 
e S akými pocitmi ste ako au­
tor jednej z hier hronovského 
di,radeln~ho plagátu prišli do 
Hronova? · 

„Pravdupovediac prichádzal 
som do Mekky československé­
ho ochotníckeho divadla s ma­
lou .dušičkou a. s pocitem ne­
smiernej zodpovednosti. Moju 
hru J:!andlovský súbor zatiar u­
viedol vo svojom prostredí a na 
celoslovenskej prehliadke hier 
slovenských autorov, ktorú o­
chotnici poznajú pod názvom 

Palárikova Raková. Inscenácie 
mojej hry Sváka pred uveden!m 
v . Hronove malí jedno společné. 
Nebývalé zanietenie handlov­
·ských ochotníkov inscenovať 
tento im blizky text čo najlep­
šie. V Hronove samotnom som 
mal trošku obavy, aby diváci 
rozumeli všetkému čo som na­
pfsal a ako to ochotníci z Hand­
lovej inscenovali. So záujmom 
som preto na popoludňajšom i 
večernom predstaven! s ledoval 

Dokončení na str. 2 

DNEŠNÍ PROGRAM JH 
• 9.00 Diskusní kluby 

9.00 Pohovor OK s DS MěstKS Prachatice 
13.30 Schůze OŠ 
14.00 Současné tendence a perspektivy 

slovenského divadla - přednáška 
16.30 · Z - divadlo Zeleneč: Matka Guráž 
16.30 Malý brněnský minikabaret 
17.00 Křeslo pro přítele - Vilča Štelzigová 
18.30 Vítání DS Dostavník Kž Přerov 
'20.00 Z - divadlo Zeleneč: Matka Guráž 
21.00 Taneční zábava 
21.15 Film: Přijela k nám pouť 
21.30 Beseda se souborem · 

Zasedání odborné komise 
(po skončeni večerního představení) 

ZŠ 
Klub JD 
Klub JD 
malý sál JD 

JD 
sady A. J. 
Klub JD 
schodiště JD 
JD 
Slávie 

. sady A. J. 
Klub JD 

pracovna OK 

Do čtrnácté divadelní sezóny 
svoji existence vstoupil přerov­
ský Dostavník s původní hrou 
a československou premiérou, 
když autor libreta Pavel Dos­
tál pojal „Epochální výlet pana 
Broučka do XV. stoletf" jako 
satirickou komedii ve stylu 
,,science fiction". 

DS MěstKS Prachatice 

55 ·rokov 
Máme mnoho robotníckycli 

tradícií, ale nie ,všetky sa nám 
darí včas a na patričnej úrov. 
ni si všimnúť, pripomenúť sj. 
ich, zhodnotit ich význam a 
vziať si z nich ponaučenie. 

Začiatkom júla 1984 uplynulo 
55 rokov od zaioženia Zvl!zu 
robotnických divadelných ochot­
níkov v Žiline a od celoštátnej 
_konferencie v Prahe [septem­
ber 1984 J. Svedči to o tom, že 
už v rokoch prvej ČSR ochot: 
níci pociťovali potrebu združo­
·vať sa na celoslovenskej a ce­
loštátnej úrovni, aby sa robot­
nicky pokrokový charakter ujal 
a pestoval aj v ochotníckom 
divadle. Zaslúžil sa o to i sám 
Klement Gottwald, Vojtech Dau: 
bner a ďalš! významní politickí 
činitelia Komunistickej strany; 
ktorí tento charakter prebojú; 
vali i cez časopis Spartakus á 
cestou stranickych organizácií. 

PripoÍninarne si toto výročie aj 
„U nás" v Hronove, vo verkej 
rodine divad~lných ochotníkov 

Dokončení na str. 2 

Zpráva o chirurgii města N 
- · Divadelní soubor z Prachatic 
.vzal na sebe mimořádně obtfž­
ný úkol, protože realizovat text 
Daňkovy hry vzdoruj!ci ve své 
struktuře obvyklým postupům 
znamená podrobit se čemusi do­
sud divadelně neověřenému. Na 
prvni pohled se zdá, že předlo­
ha je jen jakýmsi leporelem 
epizod z nemocničn!ho života, 
.[o čemž sám autor hovoř! ja­
ko o „mozaice, chcete-li kolá­
ži"), bez hmatatelného příběhu 
nesoucího tematiku. Obtížnost 
zpracováni spočívá v tom, že 
inscenátor právě nemůže spo­
léhat na nosnost př!běhu, ale 
mus! najít klič k tomu, aby 
myšlenkový záměr o hluboké 

odpovědnosti člověka k životu 
vyjádřil- srozumitelným kontex­
tem mnohdy zdánlivě nesouro­
dých faktO.. Jinými slovy jde q 
to, aby inscenátor určil přesný 
fád pro vypracováni hereckých 
postojů vůči významům postav 
a zejména jejich vztahů tak, aby 
y konečném dojmu přineslq 
představení neodmyslitelné spo­
lečenské poselství. Prachatická 
inscenace si věc v nejednom 
ohledu zjednodušila, ať už re, 
dukcí některý-Ch textových pa, 
_sáží, či nedoceněn!m mnohých 
prvků, které protkávaj! předivo 
~ndividuálnlch problémů postav 
a vytvářejí tak svéráznost a nes 
_opakovatelnost .vlastností ulože: 

Dokončení na str. 2 

HOSTÉ V HLEDIŠTI 
Představení druhého dne ce­

lostátní přehlídky amatérských 
divadelních souborů sledovali 
včera také čestní hosté: RSDr. 
Zdeněk Košvanec, místopředse­
da ONV v Náchodě, Milan Krej­
sek, předseda Okresní odborové 
rady v Náchodě a dalši. 



STŘÍPKY ze zákulisí 

MLUVÍCÍ ZPRAVODAJ? 
Japonci, kteří jak známo do­

káží vyrobit všechno, podle jis­
tých posledních informací vy­
rábějí „mluvíc!" spotřebiče. 
Pračku, která vás v průběhu 

praní vlfdně napomíná, abyste 
dodrželi předepsané dávky pra­
cího prášku, peč!cl troubu, kte­
rá vám sděluje, co se právě v 
jejích útrobách děje a kdy má­
te chystat prostfránl, auto, kte­
ré s vámi vede autoritativní dia­
log, kdy máte vyhodit blinkr. 
Pokrok se nedá zastavit. Pro 
starší gener aci byla „zázrakem" 
krystalka, nám připadá barev­
ná televize jako samozřejmost. 
Ale představte si, že by s vá­
mi mluvilo divadlo. že by vás 
vlfdně informovalo, co máte dě­
lat, co naopak děláte špatně a 
co byste vůbec neměli dělat. 
utopie? Podle nejnovějších 
zpráv prý vyrábějí Japonci i 
mluvicí psací stroje. - Já vím, 
už konč!m. 

NENECHTE SI UJÍT! 
Vyzývacl slova v titulku se 

týkajl dnešní zajlmavé přednáš­
ky -dr. Antona Kreta, CSc., dra­
maturga činohry Národního di­
vadla v Bratislavě (zde na 54. 
Jiráskově Hronově též jeden z 
porotců), která začlná ve 14 ho­
din v malém sále Jiráskova di­
vadla. Dr. Kret zde bude zasvě­
ceně hovořit o současných tren­
dech a tendencích ve sloven­
ském profesionálním a amatér­
ském divadle. • 

PIVADLO MISTO SLÁVIE 
Plánovaná druhá tisk·ová kon­

ference akreditovaných noviná­
ři'.\ se zástupci vyhlašovatelů ce­
lostátní přehlídky amatérských 
divadelnlch souborů a organi­
začního štábu se uskuteční ve 
čtvrtek od 14 hodin, ale niko­
liv ve Slávii, jak bylo původně 
uvažováno i sděleno v dennlm 
harmonogramu 54. JH, ale v 
Klubu Jiráskova divadla. 

ZÁZRAKY SE DEJÍ 
Tak lze bez velké nadsázky 

charakterizovat úsilí a výsled· 
ný efekt techniků Jiráskova di­
vadla, kteří v rekordně krátké 
době instalovali v divadle při­
vezený „inspicienční dispečink" , 
pomocí kterého lze nyní doko­
nale propojit všechna stěžejní 
pracoviště v zákulisí a sladit 
tak jejich spolupráci ku pro­
spěchu celého divadelního před­
staveni. Chuť šikovných hron ov­
ských techniki\ však tímto hu­
sarským kouskem zdaleka ne­
končí, neboť si· troufají insta­
lovat ještě další ovládací pa­
nel na druhé straně jeviště, 
,,připojit" ke stávajícímu systé­
mu i režiséra té které hry a 
uvést do provozu další „koleč­
ka" celé složité aparatury. Po 
dokončení vš ech těchto smě­
lých plánů bude možno směle 
řlci, že se v ovládacl technice 
může Jiráskovo divadlo měřit 
i s profesionálnimi scénami ja­
ko rovný s rovným. 

DS MěstKS Prachatice 

55 rokov 
Pokračování ze str. 1 
pri našom celoštátnom sviatku, 
aby sme na naše robotnícke 
tradície nezahudli, učili sa z 
nich pre dnešok aj budúcnosť. 
Nástupcami týchto robotníckych 
tradícií sú v súčasnosti najmii 
závadné kluby a domy kultú­
ry ROH, ktoré fakticky pokra­
čujú v tradíciách robotnického 
ochotníckeho divadla. Jeho uve­
domovacia a kulturno-rozvojo­
vá úloha je rovnako aktuálna 
dnes ako bude aktuálna i v 
ďalšiej budúcnostL Vedie nás 
najmii k tomu, aby sme zapá­
jali do ochotníckej činnosti čo 
najviac robotníkov, aby sa ich 
pokrokovosť znásobila a rozví­
jala na prospech našej socialis­
tickej spoločnosti. Ján Melek 

Přerovský Dostavník přijel do 
roční přestávce opět do Hrono­
va, aby zde zítra uvedl netra­
dičně zpracované klasické dílo 
Svatopluka Čecha „Epochální 
výlet pana Broučka do XV. sto­
letl". 

Zpráva o chirurgii města N 
Diskusní kluby 

Jsou předmětem letité disku­
se. V jedničce hronovského 
Zpravodaje jsme vás seznámili 
s novou koncepcí diskusních 
klubů na Jiráskově Hronově. 
Byli jsme se přesvědčit, jak v 
této své nové podobě fungují. 
Skvěle. Moderátoři moderují až 
se z nich kouří, účastníci Hro­
nova diskutují a „člověk odji­
nud" se těší tím, že se vždyc­
ky sejde skvělá parta lidí, kte­
rým o něco jde. Takže kdo jste 
se ještě neodhodlali- dobrá ra­
da: jděte do klubů, neboť kdo 
byl v klubu ví, a kdo tam ne­
byl, je to jeho škoda. 

Pokračován! ze str.1 
ných v člověku. Režisér se v 
práci s hercem spíš orientuje 
na obecné vlastnosti dflčlch e­
pizod, ne vždy důsledně diferen­
cuje rúzné hodnoty uvnitř po­
stav a pohybuje se tak jen na 
té. nejnápadnější rovině udá­
lostí rušného dne v nemocnici 
města N. Hronovské představe­
ní mělo navlc smůlu i v tom, 
že řada pasáží vystavěných na 
verbálních sdělenich byla mluv­
ně nesrozumitelná a tak unika­
ly divákům i mnohé souvislos­
ti sdělitelné textem. Scénogra­
fické řešení se správně výtvar­
ně soustředilo na vyjádření ur-

Rozhovor s autorom Nielen 
Pokračování ze str. 1 

reakcie divákov, ktoré po _is­
tej rezervovanosti a skepse pri­
jali moju hru v podaní handlov­
ských ochotníkov vcelku s po­
rozumením a záujmom, čo ma 
ako autora teší ale 1 zaviizuje." 
e Je o Vás známe, že ste sa 
ako autor predčasom upísali roz­
hlasu pre ktorý ste napísali via­
cero rozhlasových poviedok a 
rozhlasových hier. Nakoniec aj 
hra Sváko hola pílvodne roz­
hlasová hra. čo Vám táto spo­
lupráca s rozhlasom dala? 

„Autor · nepíše pre seba, ale 
chce svoje texty odevzdat či Úž 
divákovi alebo poslucháčovi. Od 
roku 1977 sa datuje moja ús­
pešná spolupráca s bratislav­
ským rozhlasom, keď som dos­
tal možnosť pripraviť prihovor 
pre deti k výročiu oslobodenia. 
Zrejme sa rozhlasovým redak­
torem moj príhovor páčil a tak 
ma prizvali k trvalejšej spolu­
práci. Debutoval som v rozhla­
se hrou Kaskády (1980) po kto­
re j nasledovali Vtedy na Via­
noce (Sváka v javiskovej po­
dobe], Dialektiky života, Klo­
panie a mládežn[cka hra útek 
do seba. Z rozhlasových povie-

dok mi na jviac prirástla k srd­
cu poviedka štedrý deň. Mél­
žem povedať, že spolupráca s 
rozhlasem mi dala velmi vera 
ako autorovi a redaktorom li­
terárno-dramatického vysielania 
rozhlasu v Bratislave som vďač­

ný za cenné rady, které mi pri 
mojich autorských pokusech 
velmi pomohli." 
• Postava Sváka, jeho príbeh 
je svojou zvláštnosťou a zasa­
dením do obdobia konca roku 
1944 vefmi zaujímavou sondou 
do vnútra človeka a tak by ma 
a iste aj čitatefov Zpravodaja 
JH zaujímal1> či ste pri písaní 
tejto hry nemalí pred sebou 
skutočných rudí, ktorým vojna 
zamotala osudy? 

,,Máte pravdu, v prlpade Svá­
ka a jeho syna Jura som mal 
pred sebou obraz skutečných 

rudí, ktorých životný príbeh ma 
zaujal a pokúsil som sa ho pre­
tlmočiť najprv do rozp lasovej 
podoby a potom som tento prí­
beh preniesol na javisko. Svá­
kov syn Juraj pracuje dnes v 
bani v Ostrave a jeho smelosť 
a odvaha vo vojnových časoch 
hraničila s hazardovaním vlast­
něho života. Sváka Rus bol tiež 
vefmi zaujlmavou postavou člo-

čité znakovosti, které postihu­
je žánrové ladění látky, ale ne­
vyvarovalo se přitom určitých 

popisnost!, které prostředí ne­
určovaly, ale i herně omezova­
ly. Inscenace měla zručnou ru­
ku v použití scénické hudby 
podporující funkčně režisérovu 

. rytmickou koncepci. 
Současné téma, o kterém je 

bezesporu potřebné hrát, neboť 
klade otázky o smyslu lidské 
existence v dnešním světě, je 
sympatickou volbou k usilová­
n! pr achatických divadelníků, 

byť navzdory mnohým úskalím. 

red. 

o Svákovi 
veka, ktorý vo virvare vojny 
hfadá svoje správne miesto cez 
mnohé životné peripetie." 
• Záverom by som iste aj v 
mene mnohých ochotníkov sa 
chcel dozvedieť aké sú Vaše 
ďalšie plány, čo chystáte, na 
čo sa možeme z Vašej autor­
skej dielne tešiť v blízkej do­
be? 

,,Mám r ozpracovaných niekof­
ko projektov, láka ma preniesť 
na javisko moju úspešnú r oz­
hlasovú poviedku Štedrý deň a 
na druhej strane ma vel'mi láka 
naša súčasnosť a preto by som 
chce! niečo nap!sať o niekto­
rých neduhoch našich súčas­
nlkov o vzťahoch medzi rudmi 
navzájom, o v·šetkom · tom, čo 
v našej socialistickej společnos­
ti nemá miesta - najmii malo­
meštiactvo vo všetkých jeho po­
dobách." 

Dovorte mi v mene redakcie 
poďakovať sa Vám za rozhovor 
a nakofko sme sa dozvedeli, 
že ste pred týždňom oslávili 
50-tku zablahoželať Vám k nej 
a popriať vel'a zdravia a autor, 
ských úspechov na poli rozhla­
su_ i divadla. 

Zhováral sa Milan žarnovický 



ZELENEČ OPAŤ NA HRONOVE 
Pokračování ze str. 1 
dnes už „otec" súboru Jozef 
Bednárik naplno so súborom 
rozohral na variabilnej scéne. 
To bol hronovský začiatok zele• 
nečského súboru, ktorý sa po­
tom do Hronova ešte tri razy 
vrátil už akd najúspešnejš! slo­
venský ochotnícky divadelný ko­
lektiv. V roku 1978 to bola in­
scenácia Shakespearovej komé­
die Koniec všetko napraví, v ro­
ku 1980 obohatil hronovskú pre­
hliadku originálnou verziou Go­
gofových Mrtvých duší a iste 
v živej parna.ti účastníkov JH je 

._inscenácia Gulílčky podfa Mau­
passanta, tú mnohí ochotníci po­
važujú za doterajší vrchol toh­
to ambici6zneho súboru, ktorý 
ešte inscenoval Dona Juana 
podra Tirsa de Molina a nemož­
no zabudnúť na zelenečskú in­
scenáciu hry bratov Čapkovcov 
Zo života hmyzu. 

Vedúcou · osobnosťou súboru 
je už 10 rokov terajši režisér 
Divadla Andreja Bagara v Nit­
re Jozef Bednárik. Jeho diva­
delně cítenie, všestranný roz­
h!ad a bohatosť divadelných ná­
padov ( cez scéncigrafiu, kostý­
my, hudobnú zložku) dokázal 
zo súboru, ktorého vznik sa da­
tuje koncom roku 1973, vydo­
lovat všetko to, čo si dnes pred­
stavujeme pod divadelnou syn­
tézou moderného apelatívneho 
divadla. Nebola to iste cesta 
fahká a bez problémov. Bedná­
rik pred súbor postavil vysokú 
latku náročnej divadelnej prá­
ce, ktorá súbor stála vera po­
tu. Dnes ale ani jeden člen sú­
boru nefutuje odriekanie a dri­
nu, ktorú museli spolu s reži­
sérom vynaložit pri jednotlivých 
inscenáciách. Súbor rástol z ro­
ka na rok čo do kvality diva­
delných inscenácií a dnes už 
zelenečský súbor poznajú aj ďa-

leko za hranicami našej vlasti 
a všade sa stretol s kladným 
prijatím svojich predstavení. To­
to všetko by ale nebolo možné 
bez verkej lásky k divadlu všet­
kých členov súboru, ktorf pod 
vedením zelenečského rodáka 
Jožka Bednárika, ten nezišt­
ne ako profesionál odovzdával 
súboru všetky svoje skúsenosti 
dokázali, že má význam veno­
vať sa ochotníckemu divadlu a 
že cez ochotn!cke divadlo obo­
hacujú nielen seba ale predo­
všetkým diváka, ktorému cez 
svoju divadelnú aktivitu odovz­
dávajú posolstvo, ktoré ho robí 
lepším a duchovne bohatším. 
Hronovski diváci sa mažu prá­
vom tešiť na Matku' Guráž - in­
scenáciu, ktorá má čo povedať 
nám dnešným divákem, ktor[ 
žijeme na pokraji svetovej ka­
taklizmy, že vojna vo svojej 
krutosti je nezmyselná a že tre­
ba vynaloi:iť všetky sily pre 
zachovanie mieru. 

mž 

S všeobecně velkým napětim 
je očekáván dnešn! ,,start" Z 
- divadla ze Zelenče na prk­
nech Jiráskova Hronova, kde je 
v posledních letech opravdu ja­
ko doma . . . 

DOUŠKA VACLAVA KOTVY 
A ještě taková. douška pro Zpravodaj 54. Jiráskova Hronova, 

když už jsem zase a rád alespoň na nějaký den mezi své přijel. 
Mé výročí je ve znamení dvou čtyřek. Poprvé jsem dorazil do 

„Padolí" na kole s velkým převodem (můj kamarád František 
Štěpánek měl ten převod ještě větší) v roce 1940. 

Od té doby jsem sem jezdil za divadlem, poučením a přáteli, 

jak to bylo jenom možné. V posledních letech se snažím Hronov 
nevynechat, protože tu jsem doma, mezi svými. Ale to už jezdím 
autobusem nebo vlakem. Protože těch 300 km z ro_dných Radnic 
by bylo na mne už trochu moc. Copak šlapat by to šlo, ale ten 
provoz! 

NOVÉ .TVÁŘE KOLEM NÁS 
Nových tváři je letos na Hronově bezpočet. Svědčí to mimo 

jiné i o tom, že amatérské divadlo si získává stále větší autoritu, 
svůj přirozený respekt. Nemúžeme vám představit všechny, ale 
alespoň tedy ty nejznámější. 

Ivan Rajmont vede jednu ze 
skupin Klubu mladých divadel­
níků. A podle zatímních ohlasů 
skvěle. Jinak je svojí profesí 
režisér a s jeho jménem jsou 
spjaty poslední úspěchy ústec­
kého Činoherního studia. No, 
a to byl důvod k následujícím 
otázkám: 

1] Vedeš jako lektor Klub mla­
dých divadelníků. Zdálo se ti 
někdy o tom? 

.,Nevedu - nejsem sám. A ne­
zdálo. Ale vždycky mě zajímalo, 
jak to v Hronově vypadá, jak 
mysli, co chtějí a proč to děla­
jí ochotní divadelníci. Takže 
jsem uvítal přfležitost se to do­
zvědět." 

2) Jsi víc ochotník nebo profe­
sionál? 

„Těžko říct, po těch prvních 
zkušenostech. Moje znalosti o 
amatérském divadle jsou velmi 
malé (zatím) a konec konců 

se na tuhle otázku špatně od· 
povídá." 

Ivan Rajmont 

3] Jako ostatně na každou 
,,špatně" položenou otázku . 

„Myslím to vážně. Na jedné 
straně je mezi profesionály 
vžité pejorativn! označení „o­
chotn!k" a na straně druhé je 
stejně tak pejorativn! ,,profesio­
nál". Ale divadlo je skutečně 
jenom jedno - někdo něco dob­
ře nebo špatně předvádí a něk­
do se na to divá. Víme všichni, 
že je jistý počet ochotníků me­
zi profesionály a že jsou i „pro­
fesionálové" mezi ochotníky. 
Jsem přívržencem nerozdělová-

ní těch, kteří dělají divadlo. 
Skutečný profesionál musí být 
ochotný [nemysl!m ke všemu!). 

4) Tvoje profesionální úspěchy? 
,,Proboha, jak to myslíš?" 

5) Ivane, ruku na srdce, pova­
žuješ se za mladého nebo sta­
rého? 

„Za co se považuji já není 
důležité, viď? Je mi čtyřicet a 
doufám, že jsem takový, jaký 
jsem. Jsou lidi, co mě už vy­
kají, ale na druhé straně jsem 
pro jiné „mladej talentovanej". 
Ale není důležitějš! to, o čem 
chci lidem „vyprávět", co se 
sám chci dozvědět a co vím, 
nebo vlastně nějak tuším? 
Takže jaký jsem? 

6) Místo abys odpovídal, kla­
deš otázky. S tebou je skutečně 
obtížné dělat rozhovor. 
„Ať dělá každý to, co chce 

dělat. Ale ať si pak nestěžuje. 
Je to přece jeho volba." 

7) No, a co takhle nejbližší plá­
ny? Máš nějaké? 

,,Dělat divad lo. Slušný. To ne­
stačí?" -ibn-

MÍSTO PRO ANKETU 

DIVADLO A DIVÁK 
Jakou má funkci? Má-li? 
Jsem přesvědčen, že divadlo 
tedy divadelní inscenace je 

současná, když dojde-tj. pronik­
ne do srdce i ·do mysli diváka 
a donutí ho vést s tim, co prá­
vě vn1má, dialog. Když ne hned, 
tedy po shlédnutí celého před­
staven! něbo třeba daleko poz­
ději, když mu to podobná ~itua: 
ce připomene. Jak tuto s1tuac1 
vyřeší, to už souvisí s jeho po­
stojem ke společnosti. 

Ale jak říkají latiníci: Kap­
ka hloubí kámen ne svou si­
lou, ale tím, že stále dopadá. 
Kéž tedy z našich jevišť dopa­
dá do hlediště těch stravitel­
ných, chutných, vtipuplných a 
upřímných kapek stále víc a 
víc! 

Václav Kotva, Praha 

Tvfir ci a diváci: odvěcí sou­
peři a věční milenci. Jedni bez 
druhých nemohou existovat, a 
přece se věčně škorpí, hádají, 
ba dokonce perou. Pozapome~e 
-li však jeden na druhého, te­
š! se na shledání. Jak skvělé 
manželství! Rozvod? Nemožný. 
Pro nepřekonatelné sympatie 
neuskutečnitelný. Alespoň za­
tím. Doufám. 

Leona. Primová, Praha 

Divák by měl uvítat každý 
inscenační projev, který ho ne­
odsuzuje do role pasivniho kon­
zumenta ale který s ním počí­
tá jako' s aktivním spol~tvůr­
cem inscenace. Proto by insce­
nátoři měli volit takové insce­
nační prostředky, které dávají 
divákovi dostatek tvůrčího pro­
toru. Tudy podle mého soudu 
vede cesta vývoje moderniho 
divadelního projevu. 

a r ch. Zdeněk Pavel, Praha 

často slýchám, že se dělává 
divadlo, které vcelku nemíří k 
divákovi a upřímně řečeno, ne­
rozumím tomu. Chápu, že je 
možné, aby divadelníci nachá­
zeli svou seberealizaci v pr o­
cesu přípravy inscenace, ( říka­
jí: ,,máme rádi hlavně ty zkouš­
ky"). ale přesto i ta mi:sí cíll t 
k představení. Kornu jlnernu by 
pak dllo představovali, když ne 
divákům? V naši obci má ochot­
nická tradice víc než staletou 
tradici, ale přestalo se hrá_!, 
přestože je tu řada lidí, kterí 
by rádi pokračovali. Co se stalo? 
Obec upravila divadelní sál pro 
potřeby prom!tání širokoúhlého 
filmu a jeviště nyní neumožňu­
je nejnutnější scénické podm!n: 
ky. Ochotníci by třeba rádi 
zkoušeli, ale nemají vyhl!dku 
představení pro diváka. Proč to 
tedy nedělají, když prý teore­
ticky je možné dělat divadlo 
bez diváků? 

Lenka Jechová, 
Kruh u Jilemnice 



Seděl jsem chvíli ve „stovce'·1• 

Ne, nebudu pět chválu na pana 
Jelínka a ostatn!, to už nějak 
považujeme za samozřejmé[ i 
když to vůbec samozřejmé ne­
ní, jen si vzpomeňte na své 
zkus.e.nasti s pohostinstvím „o­
pravdu" obyčejně]. Přišel jeden 

•člověk, fe tady volno, já si vy­
piju Jenom pivo a zase jdu. 

'HI STORIE A ARCHIVY PR.OMLOUVAJÍ 

VZPOMÍNK:V VĚČNĚ ·ZELENÉ 
Dnes podruhé dáme v našem Zpravodaji slovo řediteli Okresní­

ho archivu v Náchodě PhDr. Eriku Bouzovi, aby tentokrát p ro­
střednictvím historických pramenů. zavzpomínal na pobyt legen­
dárního Jindřicha Mošny na Náchodsku ... 

STOVKOVÁ MEDITACE 
Proč by se neposadil? Za chv!-

• li za nim přišla žena. Posadila 
·se. Pak rodiče, generace nej­
·staršL A nakonec dvě úplně ma­
lé děti. A všichni tam seděli, 
·a já jsem tam seděl, pili jsme 
pivo ( děti džus]; a tam mě to 
vlastně napadlo. Víte, kontinui-
1a. že se vlastně „ten Hronov" 
•prom!tá do lidských osudů. Já 
nemám rád trávu. Protože ji 
nrnsím stále kosit. A kolikrát 
jsem si už přál, aby ta tráva 
vůbec nerostla. Jenomže pak 
mě napadne, že t o je vlastně 
pr_ávě ten proces neustálé ob­
n ovy, nekonečného cyklu živo­
ta. 

„Na loňské podzimní výstavě 
Divadelní tradice Náchoda jsme 
připomněli pobyt nejslavnějšího 
i!eského komika Jindřicha Moš­
ny na Náchodsku. Ukázali jsme 
na prvním vydání Mošnových 
paměti, jak Mošna vzpomínal, 
že v Prokopově divadelní spo• 
lečnosti v náchodské 'hospodě 
,,U bílého beránka" hrál hrdin­
né milovníky, pt'ísobil jako ma· 
líř dekorací, basista v divadel­
ním orchestru; nápověda, tis­
kař · cedulí i!ili vstupenek, lam­
]lář nebo-li osvětloval!, metař, 
uvaděč, vlásenkář, holil!, kadeř­
ník i oponář. V Náchodě se 
Mošna dočkal své první bene· 
Hce v „Ďáblově · bažině". Měl 

:nejen vyprodáno, ale dostal i 
první kytici, kterou - si sám 
objednal a také zaplatil a to 
ho celý život mrzelo. 

Mošna vystoupil u Prokopovy 
.divadelní spolei!nosti v květnu 
1859 na Smíc~ově. Měl úspěch 
.a tak se pokusil zakotvit na 
některé pražské scéně, ale to 
se mu nepodařilo. Rozjel ·. se te­
dy počátkem léta 1859 za Pro­
.kopovou spole!!ností, která me­
zi tím odjela z Prahy do Podě· 
·brad a dále do severovýchod­
.nich Čech. Dostihl ji v Náchodě 
a byl jejím členem v Náchodě, 
v Bělovsi i na dalších předsta­
veních v · Novém Městě nad Me­
tují, české S1calici, Jaroměři a 

_,.,,, _,.,,, , - - o 
SETKANI STREDOOEODU 

Nedělní odpoledne věnovali 
divadelníci Středočeského kra­
je přítomní na 54. JH vzájemné­
mu setkání ve Slávii. Obvykle 
jsou taková setkání motivována 

·potřebou shledat se ve zdraví 
po roce v legendárním Hrono­
vě a oslavit to. S'lředoč1!ši však 
koncipovali své shledání zcela 
jinak . a atmosféra plného sálu 
a předmět j2dnání byly spíš 
krajskou konferencí ,které před­
sedali vedoucí zástupci KKS, 

KPS a KV SČDO. 
Auditorium ochotniků i pra­

covníků ZUČ jednotlivých okre­
sů si vyslechlo zevrubný refe­
rát krajského metodika, který 
zhodnotil uplynulou sezónu se 
vzácným smyslem pro funkci 
všech souvislosti ovlivňujících 
tvorbu a její společenský kon­
text, pťedseda krajského porad­
ního sboru a předseda KV SČDO 
~!ožili účty . za svou celoroční 
činnost a neuhnuli přitom i 

ZADÁNO PRO KMD 
:JAK TO VIDÍ MLADÍ 

Pracovní část druhého dne cyklu Klubu mladých divadelníků 
se vyzna!!ovala t~m, že se práce ve všech skupinách rozběhla 
na plné obrátky. 

možnosti zasáhnout kriticky na 
adresu inéně agilních okresů a 
jejich vedení a posléze před­
sedkyně krajské poroty proved­
la analýzu dramaturgie všech 
souborů kraje. Posledně jmeno­
vaný programový příspěvek byl 
sice neméně závažný n ež před­
chozí, ale měl navíc jednu po­
zoruhodnou zajímavost: z dra- . 
maturgického rozboru uplynulé 
sézóny dokázal . dialekticky od­
vodit předpoklady pro zcela 
konkr étní metodické postupy pr o 
sezónu příští, která je ideolo­
gicky významná k nadcházející­
mu 40. výroči vyvrcholení národ­
ně osvoboze_neckého boje české­
ho a slovenského lidu a osvobo­
zen[ Československa sovětskou 
armádou. Navíc ke sluchu kaž­
dého účastnika setkání dolehl 
obsah pracovní verze návrhu 
soutěžního řádu amatérských 
divadelních souborťl pro ·rok 
1985 MK ČSR a ÚKVČ s nebý­
vale pozitivně potřebným před­
stihem. 

-ekP-

Nové Pace. V české Skalici a 
v Jaroměři bydlel Jindřich Moš­
na společně se soboteckým ro­
dákem Josefem Ladislavem Tur­
novským. Oba byli mladí, oba 
milovali divadlo a oba vynikali 
·šetrností. Velmi neradi platili . .. 

Na Prokopovu divadelní spo­
lečnost vzpomínal Mošna nerad. 
Nelibilo se mu tam ani trochu 
·a přitom jistě nešlo o „šmíru". 
Hrála tam také ovdovělá Mag­
dalena Tylová s . malou, sotva 
·desetiletou dcerou Márinkou. 
Vystupovala zejména v roli Ka­
·teřiny šestákové v „Paličově 
'dceři", kterou pro ní v r.oce 1846 
Josef Kajetán Tyl napsal . .. 

V Jilemnici obdržel Mošna na­
bídku od Karla Poláka, ředite­
le Štanderovy divadelní spolei!­
nosti, která tehdy pt'ísobila v 
Klatovech a od Prokopovy spo· 
lečnosti se mu podařilo odejít, 

Relrovýloha 
Městská lidová knihovna v 

Hronově si vede řadu let velmi 

.zdatně v rámci celého náchod­

ského okresu, a proto není di­

vu, že se její ženské osazenst­

vo snaží vždy o Jiráskově Hro­

nově patřičně vyšperkovat pros­

tor ve výlohách. Letošní „aran-. 

žérské práce" nejsou výjimkou, 

neboť celá výkladní skřiň je 

retrospektivně laděna četnými 

knihami našich ~u1orů, mezi 

k t erými po~hopitelně dominuje 

Alois Jirásek, _přičemž prezento­

vané knihy byly vytištěny před 

h ezkou řádkou desetiletí . . . 

Přes obecné zákonitost i drama­
turgické práce se přešlo k r oz­
boru konkrétních titulů. Hovo­
řiťo se o hlavním tématu, mo­
tiv·ech, charakteru postav apod. 
Například ve skupině režiséra 
M. Krobota se frekventanti sa­
·mi, pod· dohledem lektora, za­
mýšleli nad p ostavami hry W. 
Shakespeara Romeo a Julie. Z 
jednotlivých postřehů se pak 
formoval ucelený pohled na ·n­
gúry a jejich vzájemné vztahy. 
Je nutné upozornit, že účastní­
·Ci měli ·za úkol seznámit se se 
všemi probfranými tituly ještě 

N proběhla, stejně jako v sobo­
tu, velmi plodná diskuse. Pro­
·biraly se otázky spojené se 
smyslem amatérského divadla, 
jeho funkce a dopad na diváky. 
Diskutovalo se o vhodné dra­
maturgické volbě pro daný sou­
·bor a v této. souvislosti bylo 
konstatováno, že prachatičtí ne­
·volili právě nejlépe, neboť se 
nedokázali bez chyb vyrovnat 
s textem, který nese znaky te­
levizního scénáře. Navic seškr­
tán[m některých mist a vlastní 
inter pretaci nechali vyniknout 
určité schematičnosti a podbí­
zivosti předlohy. Z hereckých 
výkonů se více libila starší ge­
nerace představitelů, zejména 
pak V. Šípová jako ředitelka a 
J. Němeček jako chirurg. Scé­
nografie vycházela z potřeb tex­
tu a jevila se vcelku jako účel­
ná. 

ZÍTŘEJŠÍ PROGRAM JH 

. před samotným zahájením Klu­
bu mladých divadelníků, neboť 
koncepce letošního ročníku po­
čítá s divadelníky, kteří již ma­
jí určitou zkušenost z práce ve 
svých souborech. 

Po shlédnutí odpoledního 
představení DS MěstKS Pracha· 
tice Zpráva o chirurgii města 

9.00 
9.1111 

13.30 
16.30 

16.30 

18.30 

20.00 

21.00 
21.30 

Diskusní kluby 
Pohovor OK s DS Zeleneč 
Schůze OŠ 
DS Přerov: 
Epochální výlet pana Broučka do XV. století 
Loutkové představení: 
Studio BLD JKP Mir Jaroměř 
Vítání DS Tyl Klubu pracujících 
Mnichovo Hradiště 
DS Přerov: 
Epochální výlet pana Broučka do XV. století 
Taneční zábava 
Beseda: se souborem 
Zasedání odborné komise 
(po skončení představení) 

ZŠ 
Klub JD 
Klub JD 
JD 

sa dy A. J. 

schQdiště JD 

JD 

Slávie 
Klub JD 
pracovna OK 
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